

彭宇案后遗症需要从我“治”起

□快报观察员 肖余恨

这一周,世界目光聚焦的地方,依然是地震大劫之后的海地。

虽然,本·拉丹的四儿子奥马尔接受美国《滚石》杂志的采访,称其父亲拉丹已经达到了羞辱美国的目的,不会再发动更大的袭击,他警告不要执意追杀拉丹,否则拉丹的死会激起武装分子极其强烈的反击。他建议与奥巴马“和谈”的言论,令世人印象深刻。

虽然,奥巴马主白宫前,白宫房价已经大跌了7.2%,可算是美国经济乃至全球经济没走出困境的一个有趣而直接的信号;虽然,美国黑帮肆虐的洛杉矶市推出一项离奇的新业务——“黑帮一日游”,让人瞠目;虽然,俄杜马副议长日里诺夫斯基提议,俄罗斯国家应承担“包二奶”合法,其依据是为了应对生育率低、人口老龄化问题的困扰,俄总统梅德韦杰夫竟表示对日里诺夫斯基的提议很感兴趣,并称正在慎重考虑,真是现实逼人强,这一极富创意的“提案”,不禁让人莞尔,但是,相较于海地的灾情,这些新闻,都只不过是花絮而已。

海地震后已过一周。随着救援行动继续展开,死亡人数不断攀升。海地政府公布的死亡数字由5万增至超过20万。但是,这场灾难究竟令多少人罹难,至今仍无确切数字。联合国23日表示,海地政府已经结束了搜寻与救援阶段的工作。联合国人道主义事务协调厅在最新发布的形势

报告中称,“(海地)政府已经宣布搜寻与救援阶段结束。”报告还透露,“有132名被埋在废墟中的海地人被国际搜救队成功救出。”

这132名获救者中,包括一名80岁的老者和1名仅11天的新生儿。海地地震发生后,救援行动随即展开。一幕幕感人故事不断上演,一个个弱小生命奇迹生还。一名仅11天大的新生儿被埋废墟7天后成功获救,一对小姐弟更是在不吃不喝的情况下坚持8天之久。

而在海地首都太子港,在地震后被废墟掩埋长达10天的两名幸存者22日被搜救人员成功救出。令人惊讶的是,其中一名竟是年过八旬的老太太。这些生命的奇迹,对在巨大的天灾面前显得如此脆弱的人类来说,多少是个安慰吧。

美国的霸道作风一如既往,即便是在海地救援过程中亦然。各国在加紧向海地运送救援物资之际,舆论斥责美国实际上“并吞”了海地国际机场,只愿优先撤走美国侨民。当前很多国家都对美国的救援行动表示强烈不满和抗议,多方人士表示,美国暴露了要“统治”海地的“阴谋”。

本周,在海地遇难的8位中国维和英雄回国,英烈遗体送别仪式于20日上午9时在八宝山革命公墓礼堂举行。同时,更多的中国救灾人员,整装前往海地,进行人道主义救援,展示出中国一个负责任大国的形象。

本周,发生在贵州安顺市关岭的警察张磊开枪打死两村民一案,

依然扑朔迷离,引发了一轮又一轮的舆论狂潮。在这起案件中,两个不相信警察会开枪的村民,被打死了!此案之所以成为舆论的焦点,缘于公众对真相的渴望。人最大的自由,是免于恐惧的自由。如果这样的恶性事件,不能有一个很好的处理结果,那只能是加剧公民的不安全感。这正是舆论以异乎寻常的热情关注此案的动因之所在。

好在,由贵州省政法委统筹协调,派出了由省检察院、省公安厅以及安顺市市检察、公安部门办案人员及专业技术人员组成的调查组,对“1·12”事件展开全面调查工作。或许,在强大的舆论压力和民意助推下,这一悬案能够还原其本来面目,给关注此案的国人一个能够接受的交待。

本周,最大的新闻,当属中国足协两位高层被捕受审。随着中国足协副主席南勇、杨一民被免职并被警方传讯,一场动真格的足球反腐打黑行动终于宝剑出鞘。中国足坛这些年一直流传着这样一句话:“在这个江湖上,那些债,是迟早要还的!”高官人“瓮”,能否还清中国足球欠下的债,尚是疑问。但眼下这场来自足球外部的抓赌扫黑风暴,让所有对中国足球尚存一丝希望的人都期待,以风暴为契机,推翻眼前的一切,重建一个脱胎换骨的中国足球。足坛,是腐败毁掉事业的典型,现在,从打老虎开始高调治足坛,是顺应民意之举,此举给中国民众寄望反腐成功带来了深切的希望。

本周,关于北京、上海等地电信部门祭出的查杀手机转发黄段

子的新闻有值得商榷之处。湖南移协确认,爱人朋友间发少量的“荤段子”不会被关停机,也不会被关停短信功能;对于大量发送的营利性色情、淫秽短信及诋毁已久的诈骗短信,将及时停止传输,并协助公安部门调查处理,以及江苏移动将停止传播假中奖号等不良短信,才是相关部门应该做的符合民意诉求的正事。

江苏邳州市河湾村强行征地发生群体性冲突,致村民一死一伤。此事引起中央高度关切,如何妥善处理,并杜绝此类事件的发生,令人关注。同样令人关注的,还有《国有土地上房屋征收和拆迁补偿条例》更名为《国有土地上房屋征收和补偿条例》。专家透露,新条例草案中,“拆迁”的概念即将成为历史,并由“搬迁”的概念取代。仅仅是文字游戏,还是公民权利的实质回归,自然成为热点话题。

本周,南京两会隆重召开,过江遂道免费等不少提案、议案饱含民意,引起热烈反响。南京市代市长季建业以高票当选市长,是契合民意的当然结果。

在南京成为舆论贴牌的“彭宇案”的伤心之地后,一位横穿马路的赵大妈被撞倒后,为减轻撞人的陈先生负担,自愿回家养伤,让人觉得意外之余,不禁感慨。爱人者,人恒爱之,助人者,人恒助之。这是古训,无论何时都不会过时,而这就是建立互信的重要条件。赵大妈的这一举动让我们看到,彭宇案后遗症的消除,需要我们从自身做起,人人努力方可有效。

【不管是李宇春还是曾轶可都是我的哥我的哥】

来自《新周刊》报道。语出上海达人周立波。据悉,在新近周氏海派清口演出中,周达人现挂2009时尚八卦,即兴高歌《黄土高坡》:“我家住在黄土高坡,大风从坡上刮过;不管是李宇春还是曾轶可,都是我的哥我的哥。”

【她已长达4个月罕见地不秀恩爱啦】

语出本周娱乐报道。报道详析艺人章子怡2009年全年个人情感生活的媒体折射投影。虽大都鸡头鱼刺狗下巴颏,但诸多碎片集合一体,还是端倪变事实:从鸽子蛋、订婚宣言、海滩艳照,到婚礼延期、艾滋传言、分手传言,评家说,在长达4个月的安安静静背后,定有“大事”,而新近传得沸沸扬扬之“墨攻”事件不过是冰山一角。

【外人】

来自本周网上新闻。据韩国朝鲜日报报道,韩国明事理的家长多喜欢生女而犯愁生男,理由是,男孩儿长到了青春期后,就成了外人——参了军是客人,交了女友成了保护人,成了家是亲家的佣人,学成就业出息了是国家的红人,挣钱了是媳妇和媳妇家代言人。而只有当他欠下一屁股债时,才重新成为父母的人……

【孩奴】

网络流行词,亦有“80后孩奴”、“孩奴抑郁症”等相关新建词组。造词法承接“卡奴”、“车奴”、“房奴”而来,了无新意。本词意指那些一切为子女复出的父母,以“奴”状其悲惨辛劳一生。不过这怎么会只是80后一代父母的一生呢,70后、60后乃至天下父母哪代不如是?评家张伟对这一新词警惕有加,认为这个已被过度放大的“集体抱怨”虽事出有因,可确是“一个被庸俗算计裹挟的流行词”。

【双语狗】

来自德新社本周末的一则花边新闻。报道说,在英国某动物保护中心,一条原本由波兰人饲养的科利牧羊犬表现怪异,它对用英语发出的简单指令毫无反应。起初,动物保护中心员工认为这条狗多半耳聋,后才发现,听不懂英语,但它能听懂波兰语……4个月后,经培训,这条科利牧羊犬已能听懂两种语言。

【只有挂柯南才能挂科难】

本周,各地中小学开始期末考试。以2009年流行句式“信春哥得永生”、“信春哥不挂科”套用而来的流行语在面临期末考试学生中流行。上即为最为流行的一句,以汉语多音字镶嵌“不挂科”祈福。

【最近七浦路睡衣年底大甩卖敬请光临】

来自本周周二周立波微博。文中周立波强调自己曾呼吁公众不要穿睡衣上街,但对专好穿睡衣上街者表示理解:

“睡衣,顾名思义,就是睡觉时穿的衣服,大衣,是穿在西装外的衣服,如果你同意穿着大衣睡觉,那么我们就允许你穿着睡衣上街……某些网友对本人睡衣观点持有相反意见,第一,本人表示理解。第二,最近七浦路睡衣年底大甩卖,敬请光临!”

一周語文

01.18-01.24 黄集伟专栏

她已长达4个月罕见地不秀恩爱啦

Weekly Quotations

公民声音

Citizens voice

广州市城管委提出“设置一些过渡性临时摆摊区”的计划,遭到副市长苏泽群“泼冷水”。他认为这“绝对是一种不公平、不负责任的行为”。

新浪网友:大禹治水,堵不如疏。

凤凰网友:场内、室内低租摆摊可行,科学管理,凭身份证入场,信用记录不良者拒入。

环球网友:个人建议划出一块区域,以低价租金租给特困商贩。

教育部人事司副司长吕玉刚表示,对于被辞退的代课人员要给予一定的补偿,并争取通过纳入城乡社保、农村合作医疗等办法,解决他们的实际生活困难。

新浪网友:代课老师多么不易,善举!这才叫良心!

国务院办公厅发布关于进一步加强节约粮食反对浪费工作的通知,其中提出有条件学校应组织学生体验农业生产。

新浪网友:现在的青少年的确需要体力劳动特别是农业劳动的锻炼。

腾讯网友:不要把“体验农业生产活动”搞成一次“野游”就行。

网易网友:让学生直接接触参与农业、工业,有利于学生的健康成长!

宁波警方全副武装上公交“陪乘”,称其目的是为了震慑盗抢。

搜狐网友:如果有人说是作秀,我愿这样的秀多一些。

腾讯网友:无论如何,有民警在,起到了一定的震慑作用。

新浪网友:希望温州也跟上兄弟城市宁波的做法!



漫画 俞晓翔

实名车票没名字

近日,试点火车票实名制的广州卖出了第一张实名制车票。但令人尴尬的是,这张实名制车票的票面上并没有乘客名字,而仅有一个身份证号码。工作人员表示,没有名字是因为电脑问题,只要有身份证号,车票就能使用。原以为,既然是实名制,那必然应该有乘客姓名出现于票面上,而现在这种小失误难免给火车票实名制蒙上一层阴影。

博斗

Struggle

博斗理由

16汉字错了吗?

近日,律师叶满天提出“嫖”、“奸”等16个汉字存在对女性的歧视,他主张将之进行修改,并自己生造了替代字。他的这番言论立时在网上引起热议,许多声音表示,16个汉字并没有错,也无须修改。

16汉字歧视女性

叶满天 blog.sina.com.cn/yemantian2010

兄弟在小学生时代翻字典时就有了一个印象——很多下流、猥琐、负面意思的中文用一个声旁,再用“女”部首做形旁,这样的构造对女性不公道。

这16个字分别为:“嫖”、“耍”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”。这16个字,均具有一定的贬义,从视觉上就觉得16个字与女性性别有根本的联系,无形中降低了他们对女性的评价。

比如“嫖”,从这个字的构造来看,这个字含有“把女性当作男性消遣、玩弄的对象来获得快乐”的直观意象,不尊重女性的心态和思维显而易见。我建议更改为“彳吴”。

“嫖”字我建议更改为“彳不”,从字面上就可以看出是两个人做了社会不允许、不认可的事,我相信每一个看到的人都会受到一次无形的教育。

16汉字无须更改

王立群 blog.sina.com.cn/wlq

汉字是历史的产物。作为历史的产物,汉字必然打有时代的烙印。某些汉字在造字之时就会带有某些今天看来不太适宜的印记。比如“女”部的字,一类是和女性有关的字,如“妈”、“姑”、“姨”、“姥”、“姐”、“妹”等;一类是具有美丽色彩的,如“好”(美丽)、妍(美丽)、娇(美貌)、娃(美女);一类是今天看来带有羞辱性的字,如“妨”、“奸”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”、“娼”。

不论汉字具有何种今天看来不适宜的色彩,都不能以此理由而取消它们,甚至于再造出一些汉字来代替它们。这样做只能引起汉字使用的混乱,因为,此风一开,汉字要改的岂止是这十几个?远远不止。

今人并未因为这些历史形成的汉字而惹出什么麻烦,倡导废除某些字、再造某些字,是拿数千年的中华文明开玩笑,荒唐至极!